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Koncert sta podprla Ministrstvo za kulturo  
Republike Slovenije in Mestna občina Maribor

Decembrski večeri v Moskvi. Med njegovimi posnetki je 
potrebno še posebej izpostaviti zgoščenko z Violinskim 
koncertom Sofie Gubaiduline in s Kanchelijevo skladbo 
Styx, posneto pri založbi Deutsche Grammophon, za 
katero je dobil nagrado Diapason d’Or in nominacijo za 
Grammyja. The Times je o njem zapisal, da je »brez dvo-
ma eden največjih živečih glasbenikov«. Poleg klasične 
glasbe je tudi velik ljubitelj Beatlesov in Jimija Hendrixa, 
na ruski televiziji pa je vodil celo svoj šov s političnimi 
diskusijami. Od leta 1971 igra instrument Testore iz leta 
1758 (podoben modelu, ki ga je igral Mozart).

Rusko čelistko Natalio Gutman sta v svet glasbe popelja-
la dedek Anisim Berlin in profesorica Galina Kozolupova, 
kasneje pa so ji pot kazali še čelist Mstislav Rostropovič, 
violinist in kasnejši soprog Oleg Kagan ter pianist Svjato-
slav Richter. Leta 1967 je zmagala na Tekmovanju ARD 
v Münchnu (kjer je bila leta 2005 tudi članica žirije), takoj 
po zmagi pa pričela z mednarodno kariero. Od takrat se 
je predstavila že na vseh kontinentih z orkestri, kot so 
Dunajska in Berlinska filharmonija, Londonski simfoniki, 
Münchenska filharmonija, Filharmonija St. Peterburg, 
Orkester Concertgebouw iz Amsterdama in mnogi drugi. 
Nastopila je tudi na uglednih glasbenih festivalih, kot so 
Poletni festival Salzburg ter berlinski in dunajski Fest-
wochen. Sodeluje z znanimi dirigenti, kot so Wolfgang 
Sawallisch, Riccardo Muti, Claudio Abbado, Bernhard 
Haitink, Yevgeny Svetlanov, Yuri Temirkanov, Sergiu 
Celibidache, Mstislav Rostropovič in Kurt Masur. Ob or-
kestrski glasbi se veliko posveča tudi komorni. Redno 
sodeluje z Martho Argerich in Elisso Virsaladze, Yurijem 
Bashmetom in Alexeiem Lubimovom. Alfred Schnittke 
je zanjo napisal sonato in svoj prvi Koncert za čelo. V 
Moskvi, Berlinu, Münchnu, Madridu in Barceloni je pred-
stavila celotne Bachove solosuite. V prejšnji sezoni je 
nastopila v Sevilli, kjer je na Festivalu Iberoamericano 
s Claudiom Abbadom in z Mladinskim orkestrom Simon 
Bolivar ponovno izvedla Schumannov koncert. Ponovno 
je nastopila še v ZDA, Tajvanu, Južni Ameriki in v veliko 
evropskih prestolnicah. Z Elisso Virsaladze je nastopi-
la na komornoglasbeni turneji v Španiji, Belgiji, Italiji in 
Nemčiji. Glasbenici nastopata tudi v triu skupaj s Koljo 
Blacherjem. Redno poučuje mlade glasbenike s celega 
sveta in je dolgoletna profesorica na Visoki glasbeni šoli 
v Stuttgartu. V bavarskih Alpah na začetku vsakega ju-

lija prireja mednarodni Glasbeni festival Tagernsee, ki 
ga je leta 1990 ustanovila skupaj s pokojnim soprogom 
Olegom Kaganom in ga nato po njegovi smrti posvetila 
njemu. Maja leta 2005 je prejela najvišje nemško priznanje 
»Bundesverdienstkreuz 1. Klasse«, leta 2006 pa je bila 
nominirana za članico Kraljevega glasbenega kolidža v 
Londonu. Igra instrument Guarneri del Gesu proizvajalca 
Cremone iz 1731.

V Moskvi rojeni skladatelj in pianist Vassily Lobanov je 
glasbeno pot začel na glasbeni šoli v rojstnem mestu. 
Še vedno je bil dijak, ko so ga sprejeli na Konservatorij 
Čajkovski, kjer so njegovi profesorji klavirja oziroma kom-
pozicije postali Heinrich Neuhaus, Lev Naumov, Sergej 
Balassanjan in Alfred Schnittke. Že v času študija je redno 
sodeloval s Svjatoslavom Richterjem. V solorecitalih, ko-
mornih zasedbah in z glavnimi ruskimi orkestri že od leta 
1966 redno nastopa v nekdanji Sovjetski zvezi. Od leta 
1978 ima tudi dovoljenje za nastope v tujini in od takrat je 
nastopil že po celem svetu, najpogostejši pa so njegovi 
koncerti po Evropi. Nastopa tudi na različnih festivalih, kot 
so berlinski Festwochen, Glasbeni festival Schleswig-Hol-
stein, Lockenhaus, dunajski Festwochen, Luzern, Kuhmo, 
Santa Fe, festivala Mondsee in Casals. Od leta 1990 živi v 
Nemčiji. Še posebej je predan komorni glasbi, kompoziciji 
in poučevanju. Velikokrat je nastopil z Natalio Gutman 
in Olegom Kaganom, s katerima je veliko let igral v triu, 
danes pa sodeluje tudi z Viktorjem Tretjakovom, Yurijem 
Bashmetom, Eduardom Brunnerjem, Christophom Pop-
pnom in Kim Kashkashian. Kot komponistu so mu blizu 
skladatelji Rahmaninov, Messiaen in Šostakovič. Napisal 
je že dve operi (Antigona in Oče Sergej), simfonijo, kon-
certe za čelo in orkester, violo in orkester, dva klavirska 
koncerta, dvojni koncert za violino, klarinet in orkester, pet 
godalnih kvartetov ter nekaj sonat za različne instrumente. 
Kot učitelj redno poučuje klavir, komorno glasbo in kom-
pozicijo na različnih tečajih po Evropi, Japonskem in Južni 
Ameriki. V Kölnu je redni profesor, salzburški Mozarteum 
pa mu je dodelil naziv gostujočega profesorja. Njegovo 
umetniško vrednost dokazujejo številne zgoščenke, ki jih je 
posnel pri založbah Philips, Ondine, Live Classics, Tudor, 
Chant du Monde in Melodia. Njegove radijske posnetke 
so predvajali Radio France, BBC London, RAI Roma, SF 
Berlin in Hessischer Rundfunk.

Viktor Tretjakov
violina

Yuri Bashmet
viola

Natalia Gutman 
violončelo

Vassily Lobanov 
klavir

Napovedujemo

● ● ●

Torek, 15. april 2008, ob 19.30
5. abonmajski koncert Orkestrskega cikla

Dvorana Union Maribor
AVSTR ALSKI KOMORNI ORKESTER

RICHARD TOGNETTI umetniški vodja, violina
Solist: MARK PADMORE – tenor

Spored:  
Händel, Bach, Smalley, Ravel / prir. Tognetti

● ● ●

Sreda, 7. maj 2008, ob 19.30
6. abonmajski koncert Orkestrskega cikla

Dvorana Union Maribor
DUNAJSK A KOMORNA FILHARMONIJA

CLAUDIUS TRAUNFELLNER dirigent
Solist: CHRISTOPH BERNER klavir

Spored: Beethoven, Brahms

● ● ●

Četrtek, 15. maj 2008, ob 19.30
5. abonmajski koncert Komornega cikla

Dvorana Union Maribor
Tomislav Vasilij kitara

Krunoslav Pehar kitara
Melita Ivković kitara

Mak Grgić kitara

Spored: Bach / prir. Čagalj, Uhlik, Miletić,  
Turina / prir. Čagalj, Joplin / prir. Čagalj,  

Peterson / prir. Čagalj, židovske pesmi

 VIKTOR TRETJAKOV YURI BASHMET (FOTO: KASSKARA) 

 NATALIA GUTMAN VASSILY LOBANOV 
 (FOTO: B. KAUFMANN)



Spored
JOHANNES BRAHMS:
Trio za violino, rog (ali violo ali violončelo)  
in klavir v Es-duru op. 40
Andante. Poco più animato
Scherzo. Allegro. Molto meno. Allegro
Adagio mesto
Finale. Allegro con brio

JOHANNES BRAHMS:
Trio za klarinet (ali violo), violončelo  
in klavir v a-molu op. 114
Allegro
Adagio
Andante grazioso
Allegro

* * *
JOHANNES BRAHMS:
Kvartet št. 2 za violino, violo, violončelo  
in klavir št. 2 v A-duru op. 26
Allegro non troppo
Poco Adagio
Scherzo. Poco Allegro
Finale. Allegro

Johannesa Brahmsa (1833–1897) so v času njegovega 
življenja in tudi v desetletjih po njegovi smrti razume-
li kot tipičnega skladatelja komorne glasbe. Takšne 
oznake pa mu sodobniki niso nadeli le zaradi izstopa-
jočega opusa, ki ga je namenil komornim sestavom, 
temveč tudi zato, ker je bilo Brahmsa na ta način lažje 
postaviti v ostro opozicijo z drugim velikanom glasbe 
druge polovice 19. stoletja, Richardom Wagnerjem. 

Prav zaradi Wagnerja, ki se je posvečal skoraj izključno 
glasbeno-dramatičnemu mediju, in nekaterih njegovih 
somišljenikov – kot najpomembnejši se je izkazal F. 
Liszt, ki je na podlagi glasbenih značilnosti Wagnerje-
vih glasbenih dram domislil obliko simfonične pesnitve 
– je komorna glasba v drugi polovici 19. stoletja vse 
bolj izgubljala svoj pomen. Če je bila komorna glasba s 
Haydnovimi, z Mozartovimi in še bolj z Beethovnovimi 
godalnimi kvarteti torišče velike umetnosti, je postala 
zdaj bolj meščanska praksa glasbenega razvedrila in 
spoznavanja z glasbeno literaturo.
Še leta 1918 je nemški glasbeni kritik Paul Bekker 
Brahmsa označil kot komornega skladatelja, v luči 
komorne glasbe pa je razumel tudi skladateljeva sim-
fonična dela, ki naj ne bi bila nič drugega kot »mo-
numentalizirana komorna glasba«. Vendar pa je ta 
negativni odnos do Brahmsove glasbe, ki je izviral 
predvsem iz zagovornikov t. i. novonemške šole na 
čelu z Wagnerjem in Lisztom, kmalu izginil. Prav 
značilnosti Brahmsove komorne glasbe so se zdele 
namreč glasbeno-zgodovinsko najbolj daljnosežne. 
Tako je Arnold Schönberg leta 1933 pripravil radijsko 
oddajo z naslovom »Napredni Brahms«, v kateri se 
je navduševal nad bogatostjo Brahmsove harmonske 
govorice in še bolj nad njegovo zmožnostjo tematske-
ga razpredanja, s pomočjo katerega je bil sposoben 
iz najmanjšega motivičnega drobca izpeljati celotno 
skladbo. Prav v takšnem postopku, ki ga je imeno-
val »razvijajoča se variacija«, je Schönberg ugledal 
Brahmsovo naprednost in s tem tudi tisto klico, ki jo 
je do skrajnosti razvila prav druga dunajska šola na 
čelu s Schönbergom.
Vendar velikega razkola med privrženci Brahmsa na 
eni in Wagnerja na drugi strani ne gre razumeti pre-
prosto kot opozicijo med intimnejšo komorno glasbo in 
monumentalnejšo glasbeno dramo, temveč veliko bolj 
kot razliko med zvestobo klasicističnemu abstraktno 
oblikovnemu glasbenemu aspektu in dramatično-li-
terarno semantizirano glasbo. Brahms se je že zelo 
zgodaj zavezal nadaljevanju klasicistične formalne 
preglednosti, ki pa jo je nadgradil z romantično subjek-
tivno izraznostjo na ravni melodike in harmonskega 
ozadja, in že leta 1853, ko se je v Weimarju prvič 

srečal z Lisztom, je pisal prijatelju Richardu Heuber-
gerju: »Kmalu sem ugotovil, da nimam kaj početi tam 
[v Weimarju]. To je bil ravno Lisztov najuspešenjši čas, 
ko je pisal simfonične pesnitve in vse te stvari, ki so 
me kmalu začele strašiti.«
Zato pa je Brahms na sorodni duši naletel v zakoncih 
Schumann, ki ju je obiskal isto leto kot Liszta. Schu-
mann je bil neskončno navdušen nad »mladim orlom«, 
kakor je imenoval Brahmsa, ki je postal skorajda del 
njegove družine. Brahms je bil seveda občudovalec 
Schumannove glasbe, a hkrati ne gre prezreti, da ga 
je k Schumannovim vleklo tudi močno ljubezensko 
čustvo, ki ga je razvil do Schumannove soproge Clare, 
znamenite pianistke. Brahms je ostal družini zvest tudi 
v času Schumannovega živčnega zloma. Leta 1856, po 
smrti Schumanna, sta Brahms in Schumannova vdova 
Clara odšla na daljše potovanje ob Renu in v Švico, 
na katerem je Brahms mnogo starejši Clari očitno 
zaupal svojo ljubezen. Po potovanju sta se namreč 
ločila, čeprav njuna bogata korespondenca dokazuje, 
da sta ohranila trdne prijateljske vezi. Prav v tem času 
se je Brahms posvetil tudi natančnemu študiju glasbe-
ne tradicije, ki ga je prisilil k prečiščevanju lastnega 
glasbenega izraza. Brahms je analiziral predvsem 
Schubertova dela, še bolj odločno se je odvrnil od 
Lisztove simfonične pesnitve, pozoren pa je postal 
tudi na Beethovnova pozna dela.
Kot produkt takšnih življenjskih izkušenj in temeljitega 
kompozicijskega študija je v prvi polovici šestdese-
tih let Brahms napisal sijajno serijo komornih skladb: 
dva godalna seksteta klavirski kvintet, dva klavirska 
kvarteta, sonato za violončelo in trio za violino, rog in 
klavir. V tem času se je Brahms preselil na kozmopo-
litski Dunaj, ki ga nato ni zapustil do konca življenja. 
Na prvih dunajskih koncertih je tamkajšnje občinstvo 
navduševal predvsem s Händlovimi variacijami za 
klavir in Klavirskim kvartetom op. 24. Prav slednje 
delo je pomenilo pravi inovativni preskok v Brahmso-
vem ustvarjanju za komorni medij: kvartet je izredno 
obsežen, saj traja skoraj tričetrt ure, tematski mate-
rial je raznolik, njegova obdelava pa se spogleduje s 
simfoničnimi razsežnostmi. Le nekoliko bolj skromen 
je Klavirski kvartet v A-duru op. 26, v katerem pa je 

vseeno mogoče ugledati osnovne Brahmosve namere. 
Skladatelj je namreč leta 1860 doživel polom s svojim 
Prvim klavirskim koncertom in prav v obeh kvartetih 
je mogoče začutiti skladateljevo željo po ponovnem 
priznanju – namenoma se je izognil zvrsti godalnega 
kvarteta, simfonije ali celo koncerta, v katerih je pred 
njim blestel Beethoven, in se posvetil na videz »manjši« 
formi klavirskega kvarteta, ki pa je vseeno dovoljevala 
dovolj široko zasnovo. Tako tudi v Kvartetu op. 26 ni 
mogoče preslišati skoraj simfoničnega duktusa in ši-
roko razpete tematike. Kasnejši kvartet je od svojega 
predhodnika op. 25 sicer v karakterju precej druga-
čen, saj v njem prevladujejo zadržani toni, intimnejša 
atmosfera in lirično poudarjena melodika, vendar pa 
razigrani finale v sogovoru med godali in klavirjem 
izdaja nekakšno zakrito koncertantno strukturo, torej 
jasen skladateljev odgovor na neuspeli poizkus s kla-
virskim koncertom.
Trio za violino, rog (ali violo ali violončelo) in klavir v 
Es-duru op. 40 je še zadnje delo izmed Brahmsovih 
prvih zrelih komornih kompozicij. Čeprav je bila v tistem 
času še ustaljena praksa, da je skladatelj komponiral 
točno za določene izvajalce, pa v zvezi s triom ni jasno, 
zakaj se je Brahms odločil za nenavadno zasedbo z 
rogom. Očitno ga je privlačila sama zvočna narava 
instrumenta, ki prinaša prek asociacij z lovskimi klici 
nekakšno prispodobo vsega naravnega. Zanimivo je, 
da se prvi stavek tria odmika od ustaljene sonatne 
oblike, saj Brahms ne predstavi dveh izrazito kontrast-
nih tem, temveč bolj melodična domisleka, za katera 
se zdi, da imata skupne motivične korenine. Brahms 
se torej že v tem relativno zgodnjem opusu kaže kot 
mojster ekonomičnega motivičnega dela, oz. »raz-
vijajoče se variacije«. Scherzo prinaša dolge verige 
staccatov, počasni stavek je po izrazu poudarjeno 
elegičen, vendar pa se proti središču ornamentalno 
in dinamično zgosti, razigrani finale v šestosminskem 
taktu pa spet prinaša koncertantne učinke.
Če tako kvartet kot trio sodita v Brahmsovo obdobje 
zgodnje zrelosti, pa lahko v Triu za klarinet (ali vio-
lo), violončelo in klavir v a-molu op. 114 nedvoumno 
iščemo poteze skladateljevega poznega sloga, za ka-
terega je značilen improvizacijsko razvezan karakter. 

Takšen je že začetek, ko iz uvoda solističnega violon-
čela počasi izraščajo še drugi instrumentalni glasovi. 
Središčno težo skladbe gotovo nosi drugi stavek, ki 
v svoji poglobljenosti in motivični fragmentiranosti 
spominja na poznega Beethovna. Velik kontrast dru-
gemu stavku predstavlja sledeči Andante grazioso, 
ki je zamišljen kot ljubek plesni lendler s skoraj trivi-
alno ljudskim pridihom. Formalno najbolj drzen pa je 
finale, ki ostaja brez pravega oblikovnega razpleta, 
zato ga je metaforično mogoče razumeti kot samo-
kritiko skladatelja, ki je sicer vse življenje prisegal 
na klasicistično zaokroženost in izostrenost. Trio je 
sicer podobno kot Kvintet op. 115 in Sonata op. 120 
napisan za dvornega klarinetista Richarda Mühlfelda 
iz Meiningena, vendar pa je delo podobno kot Trio op. 
40 mogoče izvajati v »godalni« verziji, kakršno bodo 
predstavili tudi nocojšnji solisti.

Gregor Pompe

Viktor Tretjakov se je rodil v sibirskem Krasnoyarsku. 
Osnovno glasbeno izobrazbo je dobil na glasbeni šoli v 
Irkutsku, pri osmih letih pa se je kot mladi talent začel 
izobraževati na glasbeni šoli v Moskvi. Leta 1965 se je 
vpisal na Glasbeni konservatorij v Moskvi, njegov mentor 
pa je bil Jarij Jankelevič. Mednarodno kariero je pričel leta 
1996 z zmago na Mednarodnem tekmovanju Čajkovski. S 
Filharmonijo Bamberg je najprej nastopil v Berlinski filhar-
moniji. Rudolf Kempe, tedanji šefdirigent, ga je pogosto 
vabil na nastope z Münchensko filharmonijo. Danes je 
redni gost eminentnih festivalov na Dunaju, v Berlinu in 
Salzburgu. Nastopa z Dunajsko in Berlinsko filharmonijo, 
z vodilnimi ameriškimi orkestri, kot so Chicago, Filadelfija, 
Cleveland, Pittsburgh, Toronto in Detroit, z Orkestrom 
iz Pariza, z Japonskim simfoničnim orkestrom NHK in 
s Filharmonijo Peterburg. Sodeloval je z dirigenti, kot 
so Eugene Ormandy, Eugen Jochum, Josef Krips, Kiril 
Kondrashin, Lorin Maazel, Zubin Mehta, Krzysztof Pen-
derecki, André Previn, Valery Gergiev, Mariss Jansons 
in Yuri Temirkanov. Poleg orkestrskih del je tudi velik 
ljubitelj komorne glasbe, redno sodeluje z Mstislavom 
Rostropovičem, Yurijem Bashmetom in Natalio Gutman. 

Je redni profesor na Visoki glasbeni šoli v Kölnu. Posnel 
je številne zgoščenke.

Yuri Bashmet, eminentni violist moderne dobe je nav-
dahnil mnoge vodilne skladatelje našega časa, da so svoj 
repertoar razširili za njegov instrument. Je tudi šefdiri-
gent Simfoničnega orkestra Nove Rusije ter utemeljitelj 
in vodja Moskovskih solistov. Svetovna glasbena javnost 
ga pozna po dvojni vlogi – violista in dirigenta. Rodil se 
je leta 1953 v Rostovu na Donavi, otroštvo je preživel v 
ukrajinskem Llovu, študiral pa na Konservatoriju v Moskvi 
pri profesorju Vadimu Borisovskyju (Kvartet Beethoven) 
in Feodorju Druzhi ninu. Mednarodno kariero je pričel leta 
1976 z zmago na Mednarodnem tekmovanju violistov v 
Münchnu. Od takrat je nastopil z vsemi najvidnejšimi 
svetovnimi orkestri, kot so Berlinska filharmonija, Du-
najska filharmonija, Kraljevi orkester Concertgebouw, s 
simfoničnimi orkestri Bostona in Chicaga, s Filharmonijo 
New York, z Londonsko filharmonijo ter z Londonskim 
simfoničnim orkestrom. Navdahnil je veliko skladateljev, 
ki so mu posvetili svoja dela, z Alfredom Schnittkejem in 
Sofio Gubaidulino pa ga je vezalo tesno osebno in pro-
fesionalno prijateljstvo. Schnittkejev Koncert za violo, ki 
ga je ruski skladatelj napisal za Bashmeta sodi danes v 
železni repertoar številnih orkestrov. Svoja dela so mu na-
menili tudi Poul Ruders, Alexander Čajkovski in Alexander 
Raskatov, Giya Kancheli, John Tavener in Mark-Anthony 
Turnage. Decembra leta 2002 je postal šefdirigent na 
novo oblikovanega Simfoničnega orkestra Nove Rusije, s 
katerim je z veliko koncerti nastopil v Moskvi in na turne-
jah po Rusiji, Italiji, Franciji in Veliki Britaniji. Kot dirigent 
ali solist se pojavlja tudi z orkestri, kot so Filharmonija 
Dresden, Filharmonija Tokio, Orchestra Sinfonica Milano 
Giuseppe Verdi, Rezidenčni orkester Haag, Camerata 
Salzburg, Škotski komorni orkester, Komorni orkester 
Saint Paul in Orkester Maggio Musicale Fiorentino. Je tudi 
ustanovitelj Moskovskih solistov, ansambla, s katerim od 
leta 1992 nastopa povsod po svetu. Na področju komorne 
glasbe najpogosteje sodeluje z Gidonom Kremerjem, 
Mstislavom Rostropovičem, Maximom Vengerovom, Na-
talio Gutman, Viktorio Mullovo in s Kvartetom Borodin. Na 
turnejah nastopa tudi v triu z mezzosopranistko Angeliko 
Kirchschlager in s pianistom Jean-Yvesom Thibaudetjem. 
Redno nastopa na festivalih, kot so Elbe, Verbier in Fe-
stival Marthe Argerich. Je tudi umetniški vodja Festivala 


